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I RISULTATI



DESCRIZIONE DEL CAMPIONE

• Campione stratificato per genere, classi di età e 
area geografica pari a 1.500 Medici estratti dal 
totale degli iscritti alla FIMMG

• Il campione FIMMG è stato reso omogeneo 
all'universo dei MMG dell'archivio ENPAM (49.404) 
attraverso una procedura di post-stratificazione in 
base al genere, alla classe di età e all'area 
geografica.

• I risultati ( percentuali marginali, medie, mediane, 
ecc.) dell'indagine sono, pertanto, riferibili 
all'universo in una "forchetta" di circa il 2%.



IL QUESTIONARIO

• Domande di caratterizzazione
• Informazioni inerenti l’IRAP
• Informazioni generali in 

materia fiscale



Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

%

0

20

40

60

80

SI NO

38,2

61,8



0

10

20

30

40

50

60

70

80

≤ 45 aa 46-50 aa 51-55 aa 56-60 aa 61-65 aa > 65 aa

40,5 38,9 39,6

34,0 35,3

25,5

59,5 61,1 60,4

66,0 64,7

74,5

SI

NO

Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

%



0

20

40

60

80

n
o

rd
 o

ve
st

n
o

rd
 e

st

ce
n

tr
o

su
d

 e
 is

o
le

38,9
42,4

37,6 35,9

61,1
57,6

62,4 64,1

Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

0

20

40

60

80

so
lo

as
so

ci
az

.

re
te

gr
u

p
p

o

37,3

29,5

40,6 39,3

62,7

70,5

59,4 60,7

SI

NO

%
%

Per area geografica
Per tipologia di aggregazione 

professionale



0

25

50

75

fino a 1000 da 1001 a 1499 1500 e oltre

36,8
31,4

46,2

63,2
68,6

53,8

SI

NO

Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

44,1

30,2

55,9

69,8

SI

NO

Dipendente SI Dipendente NO

Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

molto/abbastanza così così poco/per niente

30,0

40,6 41,8

70,0

59,4 58,2

SI

NO

Hai pagato IRAP nell’ultima 
dichiarazione dei redditi ?

%



0

20

40

60

80

SI NO

60,4

39,6

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

20

40

60

80
≤ 

4
5

 a
a

4
6

-5
0

 a
a

5
1

-5
5

 a
a

5
6

-6
0

 a
a

6
1

-6
5

 a
a

> 
6

5
 a

a

38,3

56,9

63,9

71,1 70,0
76,3

61,7

43,1

36,1

28,9 30,0
23,7

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

80
≤ 

1
5

 a
a

1
6

-2
5

 
aa

2
6

-3
0

 
aa

> 
3

1
 a

a

45,7

69,9 72,2 69,8

54,3

30,1 27,8 30,2
SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

u
o

m
o

d
o

n
n

a

64,0

50,2

36,0

49,8

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70
so

lo

as
so

ci
az

.

re
te

gr
u

p
p

o

44,7

64,0 64,6 62,1

55,3

36,0 35,4 37,9

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70
n

o
rd

 o
ve

st

n
o

rd
 e

st

ce
n

tr
o

su
d

 e
 is

o
le

58,7

65,3
61,8

58,0

41,3

34,7
38,2

42,0

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

fi
n

o
 a

 1
0

0
0

d
a 

1
0

0
1

 a
 

1
4

9
9

1
5

0
0

 e
 

o
lt

re

44,8

64,2 66,3

55,2

35,8 33,7
SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

10

20

30

40

50

60

70

sì no

60,3 60,5

39,7 39,5

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



0

20

40

60

80

molto/abbastanza così così poco/per niente

70,5
66,4

48,0

29,5
33,6

52,0

SI

NO

Hai presentato istanza di rimborso ?

%



Presentazione istanza di rimborso più recente

0

20

40

60

80

100

Prima del 2007 Dal 2007

14,0

86,0

%



0

20

40

60

80

100

solo assoc. rete gruppo

5,4
13,2 15,8 15,2

94,6
86,8 84,2 84,8

Prima del 2007 Dal 2007

Presentazione istanza di rimborso più recente

%



0

50

100

nord ovest nord est centro sud e isole

8,8 8,9
15,3

19,8

91,2 91,1
84,7

80,2

Prima del 2007

Dal 2007

Presentazione istanza di rimborso più recente

%



0

50

100

sì no

15,4 12,2

84,6 87,8

Prima del 2007 Dal 2007

Presentazione istanza di rimborso più recente

%



Di quale consulente fiscale ti sei 
avvalso per il ricorso ?
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Ti avvali normalmente di assistenza da 
parte di un fiscalista ?
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Quanto costa il fiscalista
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Il ricorso è stato presentato secondo le 
indicazioni della Commissione Fisco FIMMG ?
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Ricorso presentato secondo le indicazioni della 
Commissione Fisco FIMMG
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Esito del ricorso
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• La netta maggioranza dei Colleghi (61,8 % vs 

38,2%) non ha versato l’IRAP nel 2010

• Tra coloro che hanno pagato, un 30% dei MMG 

SENZA DIPENDENTE continua a versare l’IRAP

• Ancora una quota rilevante (40 %) di Colleghi non 

ha presentato istanza di rimborso; non vi è 

differenza, su questo aspetto, nella presenza o 

meno di dipendente

• La stragrande maggioranza dei ricorsi (86% vs 14%) 

si sono verificati a partire dal 2007

CONCLUSIONI - 1



• Il 22,8 % di chi ha effettuato ricorso ha fruito della 

consulenza FIMMG (teniamo conto che solo il 9 % 

non utilizza normalmente un fiscalista)

• Il 22% dei Colleghi che hanno inoltrato ricorso (60% 

di coloro che hanno pagato) ha vinto il contenzioso: 

di questi il 70% in Commissione Regionale, il  19,5% 

in Commissione Provinciale, l’8,5% in Cassazione

• I Colleghi del Nord Ovest sembrano i più favoriti 

sull’esito dei ricorsi; meno bene va al Nord Est

• La presenza o meno di personale dipendente NON 

sembra influenzare l’esito del ricorso

CONCLUSIONI - 2




